

强化“三类作风”整顿 提升责任担当意识

专啃硬骨头的警界“战狼”

——记“三类作风”整顿先进典型、市公安局洮北分局刑警大队副大队长任闯

●姜立峰



图为任闯（左一）正在与同事研究案情。

张琢摄

从警14年来，他始终战斗在刑侦一线，凭借敏捷、毅力和果敢，屡次攻克大要案，侦破各类刑案300余起，抓获嫌犯118人。先后荣立二等功1次、三等功9次，获嘉奖12次，同事称他为警界中的一匹“战狼”。他就是市公安局洮北分局刑警大队副大队长任闯。

主动请缨，抓获公安部督督24年命案逃犯

2017年秋，市公安局洮北分局开展“以打促防、以防促稳”专项行动，对命案积案发起凌厉攻势。早在1993年8月，白城市区发生一起杀人案：嫌疑人秦某为抢猪肉市场持枪杀害常某后潜逃。身为刑警副大队长的任闯临危受命，主动挑起抓捕公安部督督逃犯秦某的重担。任闯带领专案组，仔细查阅当年卷宗查找蛛丝马迹，重新走访当年所有知情者。在获得大量线索后，任闯判断秦某一家很可能已“漂白”身份。他变换思路，以秦某的妻子周某为突破口，梳理线索。经调查，他发现周某现生活在广东省佛山市某地，化名尹某，丈夫叫张某某。任闯调取张某的户籍照片，基本确认该人的头像与案卷所描述秦某的外形大致相符，任闯决定前往广东省实施抓捕。经了解，张某某在当地一家大型

解救人质，他把生死置之度外

去年12月，洮北区发生一起绑架案，绑匪向被害人家属索要50万赎金，并拍摄了被害人捆绑炸弹、被枪指着头部的恐吓视频，被害人家属心急如焚。接到报案后，分局主要领导高度重视，立即抽调精干警力全力开展侦破工作。由于案情重大，决定由经验丰富的任闯负责主办。任闯一方面稳控家属情绪，让其假意答应绑匪要求，为案件侦破争取宝贵时间；另一方面，任闯带领调取被害人附近35处监控录像，判定作案人为男性，头戴面具，体型魁梧，胁迫受害后驾驶其车辆离开现场。确定了交付赎金的地点后，任闯迅速组织警力对周边进行全面布控，绑匪具有较强的反侦察能力，多次变更交易地点。任闯不急不躁，带队一路追踪嫌疑车辆，在到达镇赉县建平

乡某村时，发现被害人车辆停在路边。情况紧急，考虑到嫌疑人有枪、炸弹等杀伤武器，任闯对同事说：“你们别动，我先过去。”确认周边没有可疑情况后，任闯下车找好避开嫌疑车辆视线的角度，猛地向嫌疑车辆冲去，在绑匪还没来得及反应的情况下，任闯一把将绑匪从车内拖拽下来，绑匪拼命反抗。最后，任闯和同事成功将绑匪制服，人质毫发无损、安全解救。当场从嫌疑车内搜出仿真枪一把、玩具炸弹一枚、面具一套。在任闯等人的不懈努力下，此案仅用4个小时就成功告破。

心细如发，破获抢劫案

2015年，洮北区发生入室、楼道强奸劫案，嫌疑人作案手段凶残，社会影响极其恶劣。为尽快破案，任闯带领专案组民警马不停蹄、昼夜奋战。白天分析案件卷宗，研究犯罪人员心理；晚上，研究案发区域监控视频。侦查期间，他不放过任何蛛丝马迹，排查市区监控探头119处。为了找到案件现场遗留的一把楼宇门钥匙出处，任闯徒步排查了市内多个小区；为找到嫌疑人在案发现场扔掉的一个矿泉水瓶，任闯顶着室外40度的高温，地毯式排查近3小时，终于发现线索。由于嫌疑人反侦察能力极强，多次改变逃跑路线，案件几度陷入僵局。任闯等人锲而不舍，全力跟踪逃犯轨迹。功夫不负有心人，经过3个月的不懈努力，克服线索资源极度匮乏的困难，任闯终于发现了嫌疑人落脚点，将逍遥法外的犯罪分子绳之以法。在审讯徐某时，他对任闯说了一句话：“我早就听说过你，让你盯上了真是没跑儿！”

他破获的经典案例还有很多，凡是任闯主办的案件，他都能做到不灰心、不放弃、锲而不舍，案子不破，绝不罢休。“作为一名刑警，就要在大案干在前，危险时刻冲在前。”这是任闯常说的一句话。可以说，每一次的抓捕都是步步荆棘、招招凶险，都是一次生与死的较量。为维护社会的安定和人民群众的生命财产安全，他像一只全副武装的“战狼”，时刻准备与犯罪分子进行殊死搏斗，用实际行动践行一名共产党员的庄严承诺，他用辛勤和汗水诠释人民警察的神圣誓言。

青春无悔

——记“三类作风”整顿先进典型、通榆县公安局禁毒大队大队长孙岳

●胡海学 宫庆鑫



图为孙岳到学校发放宣传单。

张玉博摄

孙岳，通榆县公安局禁毒大队大队长。15年的从警生涯，他用荣誉唱响青春无悔，先后荣获精神文明先进个人、“十大爱岗敬业个人”等称号；2017年被省公安厅授予“全省优秀人民警察”称号；荣立个人三等功4次、二等功2次、一等功1次。

不忘初心，用汗水浇灌金色盾牌

孙岳具有强烈的政治责任感和奉献精神。2003年8月，孙岳参加工作分配到边昭派出所，任一名基层民警。由于警力不足，派出所只有两名民警，孙岳几乎天天吃住在派出所，一连几天不能回到县城里的家，从早忙到晚，有时连饭都吃不上。他以强烈的事业心和高度的责任感，打击犯罪、服务群众，处处起到先锋模范作用，用汗水浇灌金色盾牌。多年基层工作的摸爬滚打，练就了孙岳良好的素质和强健的体魄，2004年、2005年代表白城市局参加全省公安系统大比武，取得了优异成绩，被评为全省“标兵能手”。

2010年以来，他主动担任校外志愿辅导员。积极协助学校组织少先队各项工作，开展法制普法教育，维护在校学生的合法权益。当

牢记使命，用热血誓保一方平安

孙岳时刻保持着基层民警的质朴情怀。2007年8月，经过民主推荐、组织部门考核，孙岳走上了刑警大队副大队长的岗位。2005年3月，鸿兴镇发生一起杀人案，犯罪嫌疑人在逃，被网上通缉，经多年抓捕一直未果。2011年，全国开展“清网行动”，对于这起案件，孙岳采取排查、追捕、规劝等方法，先后奔赴大连、沈阳、赤峰等地摸排线索，行程万里，历时5个月，终于将潜逃7年的命案逃犯抓获归案。“清网行动”工作中，孙岳抓获户籍地为本地但因聚众斗殴被北京市怀柔警方上网通缉的犯罪嫌疑人。2013年9月，怀柔警方恳请孙岳在通榆查找一名犯罪嫌疑人。此人是通榆县人，怀柔警方来过数次，均无功而返。孙岳2014年3月终于发现嫌疑人正乘坐一辆出租车，时间紧迫，请求增援已经来不及了，孙岳孤身一人将车拦下，把犯罪嫌疑人制服带回刑

警大队。嫌疑人自以为案发多年，且在异地作案，没想到会在老家落网。至此一起积压12年的抢劫杀人案成功告破。2013年6月4日，向海发生一起持枪杀人案，在县城内造成了恶劣影响。由于犯罪嫌疑人手持猎枪，对社会危害极大，如不及时侦破，势必引起社会恐慌。孙岳成为专案组一员，他带领民警沿犯罪嫌疑人逃跑方向进行追捕，地毯式排查，不放弃一村一屯，从向海乡红旗村到内蒙古科右中旗准太本、东太本、新加木苏木、大庙、布敦化等一路追踪，调取沿途所有商店、加油站所有监控录像，最终发现犯罪嫌疑人逃往河北涿州。时间就是命令，孙岳带领侦查员于6日14时，历经12小时奔袭1200公里赶赴河北涿州，可涿州下起了大雨，历经3个多小时的查找，发现了犯罪嫌疑人。孙岳一马当先冲了上去，将其绊倒，用身体死死压住嫌疑人，最终将其带上手铐。孙岳分秒必争，又驾车连夜将犯罪嫌疑人押解回通榆县公安局，至此一起持枪杀人暴力犯罪案件成功告破。

不惧危险，用行动诠释禁毒英雄

从一个基层民警到全省公安机关大练兵的“标兵能手”，孙岳精彩转身背后，是始终如一的爱岗敬业和忘我奉献。2013年11月，通榆县公安局成立禁毒大队，孙岳任禁毒大队大队长。孙岳结合通榆实际，充分发挥各警种、各有关部门的作用，抓获犯罪嫌疑人40余人。严厉打击吸毒、贩毒活动，坚决遏制毒品来源，遏制吸毒人员滋生。2014年11月18日，禁毒大队利用3个多月的摸排、蹲守、跟踪，将驾驶红旗牌轿车涉嫌毒品犯罪的陶某在开通镇内抓获，当场收缴毒品冰毒80多克，砍刀、卡簧刀各一把，计量器两个，吸食毒品所用工具若干，经讯问，犯罪嫌疑人陶某对贩卖毒品一案供认不讳。孙岳凭着对公安事业的真挚热爱、兢兢业业地为维护社会治安稳定默默奉献着。

警徽闪闪映初心

——记“三类作风”整顿先进典型、大安市公安局刑警大队基层信息中队中队长王政委

●姜建龙 申炎林



图为王政委（左二）与同事研判案件信息。申炎林摄

面对错综复杂的案件现场，他洞察秋毫；面对作恶多端的犯罪分子，他奋不顾身；面对群众求助的眼睛，他仗义柔情。他是邪恶罪犯的克星，是侦查破案的尖兵，是一方平安的守护者；他就是王政委，现任大安市公安局刑侦大队基层信息侦查中队中队长。

自参加工作以来，王政委荣记个人二等功1次，三等功3次，嘉奖1次，曾多次代表白城市公安局参加全省公安系统比武竞赛，均取得优异成绩。2016年7月，他通过对刑侦研判技战法创新及结合实战破获案件的成果，被公安部评为“全国刑侦研判能手”，2017年3月被吉林省公安厅授予“崔广日式好民警标兵”荣誉称号。

勤修内功，打磨锻造研判筋骨

在一张张错综复杂如蜘蛛网般的人员关系网，一帧帧斑驳难辨如经年旧照的视频截图前，80后年轻的身影埋头其中，理头序、梳脉络，化繁为简、直抵要害——这就是王政委的真实工作写照。

2015年，他被大安市公安局上派到省公安厅刑侦局研判中心，参加信息研判培训学习。培训期间他总结归纳出各类科技技战法，熟练运用研判系统和视频追踪破获命案12起，抓获命案嫌疑人13人。在“打盗骗、保民安”战役期间抓获历年逃犯17人，协助白城公安系统抓获犯罪嫌疑人27人，破案85起，出色完成了领导交办的各项工作任务。

2017年2月，王政委被白城市公安局刑警支队上派到吉林省反电信诈骗犯罪中心培训学习。他充分发挥省反电信诈骗中心业务平台功能，及时挽回被害人损失近百万元。通过对公安部平台值守，总结研判案件线索12条，协助白城市侦破电信诈骗案件29起，抓获嫌疑人9人。

精研细判，创新战法织密法网

信息研判是刑侦战线上的一项高智能作战，作为一名刑警，王政委把一个个没有温度的海量数据、图像信息，比对碰撞出可以感知和辨识的精准信息，让嫌疑人无处遁形。

2000年4月30日，大安市烧锅镇村民李某用刀将张某某杀害后潜逃。2016年5月，王政委通过综合信息手段获得李某有关系人外出到天津的信息。根据这条线索，王政委开展追查，成功发现嫌疑人李某的踪迹。王政委与同事立即前往天津落地侦查，摸清嫌疑人李某情况后，经过两昼夜的蹲

守，在发现嫌疑人时第一个冲上前将嫌疑人制服，将潜逃16年之久，绰号“死神”的李某抓获。

专注细致，用足真功屡破大案

王政委在多年的刑侦工作中明晰网上作战思路，走出了一条信息系统引路、个案信息深入研判、重点信息关联拓展的多维度网上作战新路。

2013年1月，黑龙江省绥化市人韩某，在大安市某地产商舖以开办大安市某购物广场名义，收取大安20多户商家的租赁摊位金300万元，在签订合同后，拒不履行合同内容，导致商户无法进入商场经营，韩某不知去向。为尽快侦破此

案，王政委对嫌疑人韩某开展研判。他运用公安各类研判最终认定嫌疑人藏匿在北京的可能性很大，重点围绕北京开展工作。办案部门根据他提供的线索，于2016年2月7日除夕夜成功将潜逃北京的韩某抓获归案。随后王某又通过信息研判将犯罪嫌疑人刘某在湖北省咸宁抓获。诸多案件在线索即将中断或侦查工作陷入迷雾时，王政委总是锲而不舍，紧追不放，寻见蛛丝马迹，很多棘手难破案案件，他总能迎刃而解、成功告破。

情系群众，小案快破赢得民心

王政委办过无数件大案要案，但他从不忽视涉及群

众利益的小案。他深知，百姓事无小事，小案件牵涉百姓心。

2015年6月的一个夜晚，大安市义平镇张家中两头毛驴被盗。王政委了解被盗人系年逾花甲的老两口，男主人身患重病，行动不便，毛驴是唯一的生产工具，也是家中主要财产。王政委一夜未眠，接连两天都没休息，调取多处监控录像，最终锁定犯罪团伙，成功将犯罪嫌疑人抓获，老人看见毛驴被找回，激动地流下了眼泪。

2016年以来，王政委还牵头相继破获了大安市义平镇13家农户销售水稻被诈骗案、市区菜市场早市系列扒窃案件等一大批侵害群众切身利益、影响较大的侵财类刑事案件，为被盗窃群众挽回经济20余万元，受到群众赞誉。

恪守初心，无私奉献青春无悔

吃饭没规律，睡觉没规律，有时一碗方便面，一瓶矿泉水，一个包子，一杯豆浆就是他的三餐，深夜一两点仍在工作是常有的事。

2017年，从广东到北京，从河北青县再到河南商城，王政委12天内连跑4地，抓获犯罪嫌疑人4人。12天，在路上，他步步研判，紧追不舍。12天，他瘦了12斤。

对于工作，王政委无愧于警徽下的铮铮誓言，但是对于家人，他心里充满了愧疚和遗憾。多年来，他从未请过年假；远在外地的父母生病，不能陪同就医照顾；带6岁儿子出去游玩的约定，也很难兑现；更别说替妻子分担家务，和朋友叙叙旧情……

王政委不仅个人能力出众，还乐于与大家分享自己的办案心得，经常将自己的办案经验和技巧毫不保留地传授给年轻民警。

王政委在担任基层信息侦查中队中队长期间，全中队只有4名警力，案件侦查任务非常繁重，他们“白加黑”“五加二”，几乎没有节假日。在他的组织发动下，破获命案、抢劫、盗窃、诈骗等案件200余起，抓获嫌疑人50余人，命案逃犯10余人。

王政委把对刑侦事业的热爱和对人民的忠诚写进了自己的人生履历中。在近十年的战斗历程中，他一步一个脚印，把自己锻造成为一名令犯罪分子畏惧、深受人民群众爱戴的破案能手，用自己的行动诠释着信息时代的刑侦“尖兵”风采。